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Metodický list/anotace 

Tento digitální učební materiál slouží jako průvodce řešením lineárních nerovnic ve tvaru 
podílu. S jeho pomocí učitel provede žáky metodou řešení v diskusi alternativ a následně 
spolu s žáky vyřeší příklady nerovnic. Na závěr žáci již samostatně řeší vybrané 
nerovnice.  

 

Datum vytvoření: 23.10. 2012 



Lineárních nerovnice 

ve tvaru podílu 

 



 Lineární nerovnice ve tvaru podílu lineárních dvojčlenů 

 

► Lineární nerovnicí ve tvaru podílu rozumíme každou nerovnici tvaru: 
 

 

 

     

  

  

  

  

  

  kde konstanty    jsou tzv. koeficienty nerovnice. 

  

  

 Například: 

     

     je nerovnice s koeficienty: 
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možné znaky nerovnosti 

1-=a 3=b 2=c 1=d



 Znaménko lomeného výrazu 
 

 Nejprve si ujasněme: Kdy je lomený výraz kladný (nezáporný) / záporný (nekladný)? 
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Znaménka A a B jsou stejná.  
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 Řešení nerovnice v tzv. diskusi 

 

► V diskusi zvažujeme možnosti znaménka čitatele a jmenovatele lomeného výrazu v 
nerovnici. Postup řešení se pak větví do alternativ. 

    

 Vysvětlení – příklad 1: 

 

 Řešení 
 

 

 

 

 

 

 

 

   

    

  Dostáváme dvě soustavy lineárních nerovnic o jedné neznámé x. 
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Znaménko čitatele a jmenovatele je stejné. 
Alternativy jsou tyto:  
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a) 01203 >+×Ù>+- xx

b) 01203 <+×Ù<+- xx
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Řešení 1. alternativy – soustava a) 

Z toho plyne pro neznámou x:  
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03>+- x Ù 012 >+× x
3->- x Ù -12 >× x
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Řešení 2. alternativy – soustava b) 

  
b) 03<+- x Ù 012 <+× x

3-<- x Ù -12 <× x

3>x Ù
2

1
-<x

Z toho plyne pro neznámou x:  
ÆÎx

Řešením nerovnice bude sjednocení množin z dílčích řešení a) a b), tj.: 
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(Stačí obrátit výsledné nerovnosti z a))  



Příklad 2 

 Vyřešme nerovnici v R:  

 

Řešení 
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Znaménko čitatele a jmenovatele je stejné, ale čitatel 
může být i roven nule. Alternativy jsou tyto:  
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a) 01403 >-×Ù³- xx

b) 01403 <-×Ù£- xx

nebo: 
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Řešení 1. alternativy – soustava a) 

Z toho plyne pro neznámou x:  
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03³-x Ù 014 >-× x

3³x Ù 14 >× x
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Řešení 2. alternativy – soustava b) 

Z toho plyne pro neznámou x:  
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03£-x Ù 014 <-× x

3£x Ù 14 <× x
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Řešením nerovnice bude sjednocení množin z dílčích řešení a) a b), tj.: 
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(Stačí obrátit výsledné nerovnosti z a))  



Příklad 3 

 Vyřešme nerovnici v R:  

 

Řešení 
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Znaménko čitatele a jmenovatele je opačné. 
Alternativy jsou tyto:  
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a) 010032 <-Ù>+ xx

b) 010032 >-Ù<+ xx

nebo: 
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Řešení 1. alternativy – soustava a) 

Z toho plyne pro neznámou x:  

a) 032 >+x Ù 010 <-x
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Řešení 2. alternativy – soustava b) 

Z toho plyne pro neznámou x:  

b) 032 <+x Ù 010 >-x
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Řešením nerovnice bude sjednocení množin z dílčích řešení a) a b), tj.: 
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(Stačí obrátit výsledné nerovnosti z a))  



Příklad 4 

 Vyřešme nerovnici v R:  

 

Řešení 
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Znaménko čitatele a jmenovatele je opačné. 
Čitatel může být i roven 0. Alternativy jsou tyto:  
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a) 080 <+Ù³ xx

b) 080 >+Ù£ xx
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Řešení 1. alternativy – soustava a) 

Z toho plyne pro neznámou x:  
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Řešení 2. alternativy – soustava b) 

Z toho plyne pro neznámou x:  

b) 0£x Ù 08 >+x
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Řešením nerovnice bude sjednocení množin z dílčích řešení a) a b), tj.: 
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Úlohy k samostatnému řešení
  

0
5

13
>

-
-
x

x

úû

ù
êë

é
÷
ø
ö

ç
è
æÎ 5;
3

1
x

0
49

94
£

+
-
x

x

ú
û

ù
ê
ë

é
ç
è

æ
-Î

4

9
;
9

4
x

0
147

6
<

-x
x ( )[ ]20;ÎxNejdříve rovnici zjednodušte  

vynásobením a vydělením.  

0
7

3
<

-
-
x

( )[ ]¥+Î 7;x

2
3

1
<

-
+
x

x ( ) ( )[ ]¥+È¥-Î 5;3;x
Odečtěte 2 a vlevo převeďte 

na jeden lomený výraz.  
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Přičtěte 3 a vlevo převeďte 

na jeden lomený výraz.  
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